

· 会议纪要 ·

“第七届长春·国际腹腔镜及疝微创技术研讨会” 在吉林省前卫医院成功举行

由吉林省前卫医院暨吉林省微创外科研究所主办,《中国微创外科杂志》编辑部协办的“第七届长春·国际腹腔镜及疝微创技术研讨会”于 2014 年 7 月 12~13 日在吉林省前卫医院成功举行。吉林省微创外科专家,现任中华医学会普外科专业委员会腹腔镜学组委员、中华医学会吉林省分会理事、普外科专业委员会副主任委员、腹腔镜学组组长,吉林省医师协会普外专业委员会副主任委员、吉林省科协常委,吉林省前卫医院院长暨吉林省微创外科研究所所长陈德兴教授任大会主席并致欢迎词,《中国微创外科杂志》编辑部主任张小为教授、执行主编傅贤波教授及编务邵晓明老师参加了大会,吉林省各市县农合办主任以及吉林省内外前卫医院协作医院院长同时出席了大会。大会邀请了美国、德国、巴西、波多黎各、日本等国及国内 10 余名专家。其中美国腹腔镜内镜外科医师协会(SLS)2012 年执行主席 Maurice K. Chung 教授在开幕式对前卫医院在微创外科方面所做的贡献表示赞赏,并代表 SLS 宣布了吉林省前卫医院为“SLS 继续教育交流中心”的决定并颁发证书。到会专家就微创外科领域,包括普通外科、泌尿外科和妇科等学科的新进展、新技术的应用等方面,做了精彩演讲,有来自新疆、江苏、山东、辽宁、黑龙江、内蒙古、河北、河南以及吉林省各地区近 600 人参加了会议。

普通外科方面:美国纽约大学医院 Gustavo Stringel 教授做了“阑尾炎最新进展”专题讲座,他指出:在美国儿童往往通过 CT 等检查才可以明确阑尾炎的诊断,并且通常不在夜间急诊手术,而是在应用抗生素后,腹痛不缓解才进行腹腔镜手术治疗。另外,他还做了有关手术安全核查的必要性方面的讲座。美国杜克大学外科学系 Phillip Shadduck 教授做了“在腹股沟疝修补术治疗过程中,用补片 vs. 不用补片? 开放手术 vs. 腹腔镜手术? 多孔 vs. 单孔?”方面的研究报告,其结论是:腹股沟疝修补术应该常规使用补片;并应用轻质补片为佳;开放手术与腹腔镜手术及单孔或多孔之间没有较大区别,可以任选。日本九州大学的是永大辅教授就高危消化管癌微创手术的意义做了精彩演讲。解放军总医院肝胆外科医院院长、全军肝胆外科研究所副所长、中华外科学会胆道外科学组组长、美国科学院院士董家鸿教授百忙中到会并做了关于精准肝切除的报告,指出:术前进行影像学三维立体重建,充分了解肝病变的解剖,进行精准肝切除,可以最大化保留正常肝组织,最大化切除肿瘤病灶,使病人受益。吉林大学中日联谊医院副院长房学东教授做了题为“胃系膜的解剖”的专题讲座,提出了“胃系膜”的概念,指出应用胃系膜的概念进行胃癌根治术,可以达到根治目的,这是近年较新颖的观点。王秋生教授就“食管裂孔疝的腹腔镜手术”方面做了精彩演讲,并在大会中做了“TAPP”、“腹腔镜胆囊切除、胆总管切开、T 管引流术”及“腹腔镜直肠癌根治术”的手术演示。会议中还由陈德兴教授进行了腹腔镜胆总管囊肿切除、胆肠 Roux-en-Y 吻合术,经胆囊管切开胆总管取石、胆管 I 期缝合,脾切除术的精彩手术演示。

泌尿外科方面:美国夏威夷大学癌症中心主任,机器人外科主任 Charles Kim 教授做了题为“机器人腹腔镜腹膜后肾部分切除术”专题讲座,对机器人腹腔镜腹膜后肾部分切除的规范化操作进行了说明。北京友谊医院李钧教授做了题为“输尿管软镜的临床应用”的讲座,并在大会做了输尿管软镜碎石手术演示,为大会增添了色彩。吉林省前卫医院泌尿科主任刘建平教授在现场进行了经皮肾镜碎石术的手术演示。

妇科方面:美国全球子宫内膜异位症和盆腔痛医师协会(GSEPS)主席,美国妇产科学院院士,俄亥俄州利曼市医院外科部主任 Maurice K. Chung 教授在膀胱和输尿管子宫内膜异位症专题讲座中指出:MRI 和 CT 是诊断膀胱、输尿管子宫内膜异位症最好的办法,在有对比造影的情况下可以发现是否有尿路梗阻;腹腔镜输尿管松解术对于大部分输尿管子宫内膜异位症病人是一种有效的治疗方法,但复发不容忽视。中华医学会妇产科分会腹腔镜内镜学组副组长,上海复旦大学华山医院刘彦教授在“妇科微创技术的发展趋势”专题讲座中提出:我们必须重新学习继承阴式手术这个传统的基本的微创手术方式,重视阴式手术在微创妇科治疗中的地位,同时微创技术将得到进一步发展,与机器人结合,在未来 10 年,可望有微型机器人进入手术操作空间进行手术。还有来自波多黎各的 Juan L. Salgado Morales 教授、德国的 Liselotte Mettler 教授、巴西的

Thiers Soares Raymundo 教授分别做了“子宫内膜异位症的诊断和治疗”、“腹腔镜手术治疗子宫肌瘤时的相关细节问题研究”、“如何处理肠道子宫内膜异位症？”专题讲座，现场由吉林省前卫医院的国晓梅教授等为与会代表进行了腹腔镜子宫全切除、子宫次切除术的手术演示。

近 2 天的会议节奏紧凑，内容充实，到会的中外专家通过专题讲座、远程及现场手术演示等多种形式，对目前普通外科、泌尿外科、妇科的微创手术热点、难点，新技术、新方法等进行研讨，到会的各学科代表非常满意，达到了预期效果。

我们将再次举办下一届长春·国际腹腔镜技术研讨会，欢迎各位同道届时参会，我们期待您的支持和参与。

(整理：朱安东)



SLS 授予吉林省前卫医院为 SLS 继续教育交流中心，陈德兴院长与 Chung 和 Shadduck 教授合影



SLS 授予吉林省前卫医院为 SLS 继续教育交流中心，陈德兴院长致谢



Shadduck, Stringel 和陈德兴教授



德国 Mettler 教授做专题讲座



美国 Stringel 教授做专题讲座



波多黎各 Salgado Morales 教授做专题讲座



巴西 Raymundo 教授做专题讲座



董家鸿教授做专题讲座



刘彦教授与前卫医院妇产科主任国晓梅担任主持人



会场热烈讨论



会场一瞥，专家们聚精会神聆听讲座



应邀国内外专家合影留念